

“两山论”是中国的，也是世界的

——共建清洁美丽世界的中国启示与贡献

2023年8月15日，习近平主席在首个全国生态日之际作出重要指示强调，“做绿水青山就是金山银山理念的积极传播者和模范践行者”，“为共建清洁美丽世界作出更大贡献”。

近日，中共中央、国务院印发《关于加快经济社会发展全面绿色转型的意见》，对加快经济社会发展全面绿色转型进行系统部署，提出要“牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，将绿色转型的要求融入经济社会发展全局”，同时中国要“参与引领全球绿色转型进程”。

中国的生态文明建设成就举世瞩目，并为全球可持续发展带来新的启示。中国共建清洁美丽世界的理念和实践得到国际社会高度肯定，为人类绿色发展事业注入更多宝贵动力。

统筹经济生态建设 为全球绿色发展提供借鉴

酷夏中，内蒙古自治区巴彦淖尔市磴口县境内极度缺水的乌兰布和沙漠里，一排排光伏板整齐排列。光伏板吸收大量阳光，不仅可以输出“绿色电力”，还能在板下为梭梭等沙生植物提供更适宜的生长空间。梭梭能发挥固沙之用，还能接种肉苁蓉，助力发展中药材种植产业。荒漠化治理、绿色能源、农业创收，就这样结合在一起，形成一条“光伏发电+生态治理”的绿色转型链条。

近年来，像这样令人眼前一亮的中国绿色转型方案，不仅在国际舞台上获得认可，也频频吸引海外人士前来取经。塞罕坝林场建设者、浙江省“千村示范、万村整治”工程、“蚂蚁森林”项目和“蓝色循环”模式，先后获得联合国最高环境荣誉“地球卫士奖”。

“绿水青山就是金山银山”，曾为塞罕坝林场建设者颁发“地球卫士奖”的联合国前副秘书长、联合国环境规划署前执行主任埃里克·索尔海姆多次引用习近平主席的话，向国际社会介绍中国绿色发展经验。索尔海姆对中国统筹协调生态治理和经济发展的绿色转型之路尤为赞赏。在他看来，“中国已经成为全球绿色转型不可或缺的中坚力量”。

保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力。“习近平

主席一直强调促进人与自然和谐共生的重要性”，美国国家人文科学院院士、美国中美后现代发展研究院院长小约翰·柯布认为，许多西方人将经济发展和环境保护视为尖锐对立的两个方面，而中国着力于将二者协调推进，对生态文明建设怀有“坚定决心”，这其中蕴含着“大智慧”，对世界其他国家的绿色发展有着很好的借鉴意义。

国际社会密切关注着中国加快经济社会发展全面绿色转型的新征程、新探索。党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出关于健全绿色低碳发展机制的一系列重大部署，强调“聚焦建设美丽中国，加快经济社会发展全面绿色转型，健全生态环境治理体系，推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展，促进人与自然和谐共生”。

南非西开普大学学者马哈茂德·帕特尔说，习近平生态文明思想紧扣时代命题，提出了一系列具有原创性、前瞻性和战略性的理念，引领中国走出一条实现经济发展和生态环境保护“双赢”的发展之路。

埃及国际关系和政治事务专家艾哈迈德·马希尔·阿博-贾巴勒认为，中国近期为全面深化改革、建设中国式现代化作出全面部署，不仅关乎经济稳定发展，也关乎实现碳达峰碳中和目标、应对气候变化等，这将对“全球南方”国家发展具有积极而深远的影响。

坚持以人为本 以生态改善增进民生福祉

“环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。”

“良好的生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉。”

在习近平生态文明思想指引下，中国的生态治理顺应人民日益增长的优美生态环境需要，坚持生态惠民、生态利民、生态为民，大力推行绿色生产生活方式，重点解决损害群众健康的突出环境问题，持续改善生态环境质量，提供更多优质生态产品。

从攻坚克难打赢“蓝天保卫战”，到多措并举推动农村环境整治；从有效管

控土壤环境风险，到坚持山水林田湖草沙系统治理，加强生态系统保护修复，推进大规模国土绿化行动……今天的中国，绿水青山的“生态颜值”和人民生活“幸福指数”同步提升。

埃及气候与环境专家马格迪·阿拉姆多次到中国考察学习。中国森林覆盖率逐年增加令他印象尤为深刻，“日益繁茂的森林减轻了全球气候变化的影响，减少了荒漠化面积”。“中国如此重视生态文明建设，首先增进了中国人民的生活福祉”，这是他在中国取经时的一个切身感受。

美国过程研究中心执行主任安德鲁·施瓦茨说，中国近年来生态文明建设成就有力造福中国人民。他在珠海看到当地将保护自然美景与现代化城市建设有机结合，为人民创造了宜居的生活环境，在普洱见证了当地在发展中将农业与生态环境保护协调推进，切实造福当地民生。

今天的中华大地上，青山常在、绿水长流，空气常新的美丽中国画卷生动铺展。风沙地貌中，广袤沙漠与水天相映；长江入海口，水鸟悠然栖息于草丛之间……自然之美、生命之美、生活之美日益广泛地得到共享。

坦桑尼亚《卫报》国际版主编本杰明·姆加纳认为，以人民为中心的中国发展理念在生态文明建设等领域取得了显著成效，强调在发展的同时也要保障和改善民生，这为坦桑尼亚发展提供了宝贵的经验。

在智利前驻华大使费尔南多·雷耶斯·马塔看来，中国式现代化建设不以资产增长作为国家发展水平的唯一衡量标准，对提高人民生活质量高度重视，这是对现代化的重新定义，这种理念在智利等“全球南方”国家获得广泛回响。

完善全球生态治理 共建地球生命共同体

“我们要同心协力，抓紧行动，在发展中保护，在保护中发展，共建万物和谐的美丽家园。”习近平主席2020年9月在联合国生物多样性峰会上呼吁。

中国在加快自身绿色发展、绿色转型的同时，也积极推进“绿色丝绸之路”

建设，广泛开展生态治理领域的国际合作——

与俄罗斯联手保护东北虎，老虎“跨境游”越来越多；与乌兹别克斯坦共建全球葱园，用于保育和研究全球的葱属植物种质资源；在印度尼西亚助力红树林保护工程，推进红树林的补植修复工作……中国携手世界多国，扎扎实实推动生态环境改善。

在阿联酋，中国承建的世界最大单体光伏电站，成为阿布扎比沙漠腹地里的“能源绿洲”；在埃及，中国节水梯田模式被成功“复制”，助力西奈半岛山区涵养水源、发展农业；在埃塞俄比亚，中国科研人员推广“清灌育草、封育轮牧、牧养结合”的生态修复与发展模式……以生态为先、强调协同发展的中国绿色方案，为“全球南方”共同发展开拓思路，注入新动力。

《联合国气候变化框架公约》秘书处执行秘书西蒙·斯蒂尔对新华社记者说，中国在绿色发展之路上，致力于发展新质生产力、通过南南合作持续加大对其他发展中国家的支持，展现了大国担当。他特别提到，中国通过大力投资发展可再生能源技术，助力全球减少对化石燃料依赖，向低碳经济转型，所取得的成绩令人瞩目。

肯尼亚学者卡文斯·阿德希尔说：“中国积极传播先进的生态理念，务实推进国际合作、积极参与全球生态治理，中国的努力令全世界有目共睹，让很多国家受益，中国日益成为众多发展中国家绿色转型的合作伙伴。”

生态文明建设关乎人类未来，建设绿色家园是各国人民的共同梦想。习近平主席指出：“唯有携手合作，我们才能有效应对气候变化、海洋污染、生物多样性丧失等全球性挑战，形成保护地球家园的强大合力，书写构建地球生命共同体的新篇章。”

展望未来，中国将与世界其他各国和地区携手前行，共同应对气候变化、生物多样性丧失等全球性挑战，形成保护地球家园的强大合力，书写构建地球生命共同体的新篇章。

新华社记者 郭洋、张代蕾（新华社北京8月15日电）

看中国高颜值生态答卷

8月15日，迎来2024年全国生态日。林草年碳汇量居世界首位，森林面积连续40年增长，绿色产业遍地开花……绿水青山，风光无限，铺就中国高颜值生态答卷。

绿色，生态文明的底色。如今，底色更浓。

作为全球森林资源增长最多最快的国家，我国森林面积达2.31亿公顷，森林覆盖率达24.02%，贡献了全球约四分之一的新增绿化面积。

多彩，幸福生活的成色。如今，成色更足。

——天蓝色，诠释蓝天也是幸福。

2024年上半年，全国地级及以上城市PM2.5平均浓度为33微克/立方米，优良天数比例为82.8%。

蓝天常在，空气常新，这是实实在在的幸福。

——水碧色，映照幸福生活品质。

今年上半年，全国3641个国家地表水考核断面中，水质优良（Ⅰ至Ⅲ类）断面比例为88.8%，同比上升1.0个百分点。

良好生态环境成为最普惠的民生福祉。

绿色，也是高质量发展的底色。如今，“产业绿”厚植神州大地。

“降碳、减污、扩绿、增长”，一系列绿色低碳产业正“风起云涌”。

目前，我国可再生能源装机历史性超过煤电，今年前六个月持续攀升至占中国发电总装机的53.8%；7月份，中国新能源乘用车国内月度零售销量首超传统燃油乘用车，引领市场新主流……

新华社记者 边思琪（据新华社北京8月15日电）



▲这是青岛西海岸新区“蓝湾漫道”金沙湾段。山东省近年来通过修复整治生态岸线项目，还城市一条“蓝腰带”；配套建设城市书房、海洋美术馆等文化设施，还市民亲海、休闲空间，让海滨城市飘扬起生态“绿丝带”。新华社记者 李紫恒摄



▲在上海青浦朱家角古镇，游客从一座通行游览船的河道石桥上走过。位于沪苏交界处的环淀山湖区域内，形态各异的天然湖泊宛如“大珠小珠落玉盘”，与淀山湖、北横港等串联在一起，形成一条天然的“蓝色珠链”。新华社记者 方喆摄

外交部发言人就越共中央总书记、国家主席苏林将访华答记者问

新华社北京8月15日电 外交部发言人15日就越共中央总书记、国家主席苏林将访华答记者问。

有记者问：中方发布了越共中央总书记、国家主席苏林将来华国事访问的消息，能否介绍此访安排？中方如何评价当前中越关系？对此访有何期待？

发言人说，应中共中央总书记、国家主席习近平邀请，越共中央总书记、国家主席苏林将于8月18日至20日来华国事访问。习近平总书记、国家主席将同苏林总书记、国家主席会谈，李强总理、赵乐际委员长、王沪宁政协主席分别同他会见。

发言人表示，当前，中越双方正在加紧落实习近平总书记、国家主席去年底历史性访越成果，具有战略意义的中越命运共同体建设实现良好开局。苏林总书记就任后将中国作为出访的首个国家，充分体现对发展中越两国关系的高度重视。中方期待通过此次访，赓续传统友好，深化中越命运共同体建设，携手走好各自特色的社会主义现代化道路，共同促进世界社会主义事业发展，为地区和世界和平、稳定与发展作出积极贡献。



商务部回应对铍等物项实施出口管制

新华社北京8月15日电 商务部、海关总署15日联合发布公告，决定对部分铍、超硬材料相关物项实施出口管制。

商务部新闻发言人当日回应称，中国借鉴国际做法，并根据自身需要，对有关物项实施出口管制，旨在更好维护国家安全、履行防扩散等国际义务。

这位发言人说，上述政策将于2024年9月15日起正式施行。对铍、超硬材料相关物项实施出口管制系国际通行做法。相关政策不针对任何特定国家和地区。出口符合相关规定的，将予以许可。中国政府坚定维护世界和平和周边地区稳定，保障全球产业链供应链安全，促进合规贸易发展。同时，反对任何国家和地区利用来自中国的管制物项，从事损害中国国家主权、安全、发展利益的活动。

泰国执政联盟支持他信之女为总理候选人

泰国执政联盟15日同意推举为泰党党首佩通坦·钦那瓦为总理候选人。泰国国会下议院定于16日就总理人选表决。

14日，泰国时任总理赛塔·他威信被宪法法院以有违宪行为为由裁定停职。赛塔所属的为泰党与执政盟友随后紧急磋商组建新政府。执政联盟15日同意推举佩通坦为总理候选人。

佩通坦现年37岁，是前总理他信的女儿。佩通坦获得提名后在记者会上说，已做好准备为国效力，“我们决心团结一致，推动国家向前发展”。

路透社报道，如果提名在国会下议院获得通过，佩通坦将成为泰国第二位女总理。

在去年5月举行的国会下议院选举中，为泰党成为第二大党。由于当时第一大党远进党的总理提名人选未获通过，为泰党获得组建政府的主导权。去年8月22日，赛塔当选泰国新任总理。

包雪琳（据新华社推特稿）

俄别尔哥罗德州进入联邦级紧急状态

新华社莫斯科8月15日电（记者赵冰、陈畅）塔斯社15日援引俄罗斯紧急情况部部长库连科的话报道说，与乌克兰哈尔科夫州接壤的俄罗斯别尔哥罗德州当天宣布进入联邦级紧急状态。

库连科说，别尔哥罗德州局势依然紧张复杂。乌克兰武装部队在别尔哥罗德州发动袭击，破坏建筑和基础设施，并造成人员伤亡。他说，该地区已组织开展工作，向受影响的居民提供全面援助。据介绍，进入联邦级紧急状态后，该地区从联邦中获取物资援助的决策过程将得到简化，以帮助安置民众，并加快实施各类措施为民众提供保护。

当天稍早时候，别尔哥罗德州州长格拉德科夫在其个人社交平台上说，该州舍别基诺市遭到乌克兰无人机袭击，造成4名平民受伤，其中包括两名医护人员。

俄库尔斯克州代理州长斯米尔诺夫14日夜间在社交媒体上宣布，该州格卢什科夫区将强制疏散居民，强力部门、行政机构等负责协调疏散行动。他呼吁当地居民理解当前形势，服从安排。

乌克兰军队6日突袭俄罗斯库尔斯克州，随后双方在该州爆发激烈冲突。